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Definicja zadania

Pomiar wykreséw sita-czas za pomocg platformy pomiarowej oferuje idealng okazje do
pofgczenia dwoéch przedmiotow fizyki i sportu w sposéb korzystny dla obu stron. Rézne

rodzaje skokéw mogg by¢ analizowane i omawiane w temacie sportu.

W tych instrukcjach testowych uzywamy platformy sitowej PASCO, ktérg tgczymy

bezprzewodowo z SPARKvue.

Aby sformalizowac¢ i zmatematyzowac nasze obserwacje, korzystamy z opcji integraciji
zmiennych obliczonych w SPARKvue z zapisem wartosci pomiarowych. Na przyktad,

uzyskujemy predkos¢ badanego podczas skoku z wykresu sita-czas skoku pionowego.
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1. Kontekst

Dzieki tym instrukcjom rozszerzamy repertuar metod nauczania i budujemy pomost od
prostych obserwacji do rozpoznawania zaleznosci miedzy wielkosciami fizycznymi.

Stosowane sg dwa prawa fizyczne:

1. Sita rowna sie masa razy przyspieszenie.
2. Calka z przyspieszenia w czasie daje predkosé¢ w dowolnym

momencie.

2. Materialy i sprzet

- Platforma zasilajgca PASCO z jedng lub dwiema osiami
- SPARKvue

3. Procedura testowa

Najpierw tworzymy obliczane zmienne. Dla lepszej przejrzystosci robimy to w trzech
wierszach ze zmiennymi posrednimi. Predkos¢ v mozna rowniez zdefiniowac¢ w jednym

wierszu.

W pierwszym wierszu
P y Berechnete daten

Odejmujemy wage badanej OSOby Sprungkraft=[Normalkraft]-930
Flaeche=integral([Sprungkraft];[Zeit])

od zmierzonej wartosci. Ma to
V=[Flaeche]/93|

taki sam efekt, jak ustawienie

czujnika na zero, gdy osoba

.. Ausdruck OK
testowana stoi nieruchomo na o

platformie sitowe;j. abc 123 By

W nastepnym wierszu uzywamy

catki do obliczenia pola pod

l Trigonometrie Statistik l Speziell 1: l Speziell 2: I

otrzymujemy ped (masa razy ‘ 7 H 8 H 9 H / HEinﬂJgen]
predkos¢)

krzywa sity, a tym samym

W trzecim wierszu dzielimy ped przez mase obiektu, aby okresli¢ predkos¢ chwilows.
Dostep do edytora umozliwiajgcego wprowadzanie formut mozna uzyskaé, otwierajgc
"Obliczone dane" w menu narzedzi w stopce.

Po zdefiniowaniu obliczonych wartosci mozna uzy¢ "Wtasciwosci danych", aby przypisac¢ do
nich jednostki.
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4. Rejestrowanie zmierzonych wartosci

Otwieramy nowg strone z ikong PLUS w nagtéwku, tworzymy dwa uktady wspoétrzednych
jeden na drugim i przypisujemy im obliczone wartosci, site odbicia i predko$¢.

Nastepnie rozpoczynamy pomiar, a osoba badana skacze raz na ptytke sitowg
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5. Pytania do analizy

- Jak rozpozna¢ czas skoku?

- Jak dtugo osoba testowana znajduje sie w powietrzu?

- Czy podskakuje w kolanach, gdy sie podnosi? Jak to stwierdzi¢?

- Czy to przypadek, ze laduje z niemal takg sama predkoscia, z jakg wyskoczyt?

6. Pytania ogolne

Jakiego wykresu zaleznosci sity od czasu mozna sie spodziewac, stojgc pionowo na

platformie, wyrzucajgc ciezki przedmiot w powietrze i tapigc go ponownie?

Jakiego wykresu zaleznosci sity od czasu mozna sie spodziewac, jesli staniesz pionowo na
platformie, rzucisz ciezki przedmiot w gére i nie ztapiesz go? Obiekt powinien zosta¢
rzucony lekko w bok i ztapany przez partnera eksperymentu. Sprawdz swoje przewidywania

w odpowiednim eksperymencie.
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